



【姓氏文化】.....

武陟县高村杨氏源流述考

□王保友

“武陟县小董乡高村,原有张高村、刑高村、李高村、大杨高村、郭高村、小杨高村(小后庄)、崔高村(大后庄)7个自然村。抗日战争和解放战争期间,高村杨氏后裔英雄辈出,屡建功勋。杨家的“八路军胡同”,更是远近闻名。

杨姓渊源

杨姓起源,可追溯到黄帝的姬姓。其一,西周末期,周宣王的少子尚父姬静被封为杨侯,后代以杨为姓。其二,春秋时期,晋献公相继征服杨国等周围的小国,将其二弟伯侨封在杨地,以地名为姓氏,形成杨姓。伯侨被视为杨氏的得姓始祖。此外,尚有因功赐姓、普通赐姓者以及秦汉以来西北地区的少数民族,改为杨姓者。

高村杨氏溯源

清光绪三十三年《杨氏家庙碑记》(碑碣现存于高村杨氏家庙)称,“杨氏系出弘农,本属姬姓,乃周宣王之子尚父,父封于杨国,因以为姓焉。大明洪武年间,余姓祖修德公,自晋之洪洞,迁于河南省怀庆府武陟县西北路高村,离城二十五里,为平定一里民籍,继世以富,耕读不厌。清乾隆年间,十代伯祖讳乾元(字国栋),暨先曾祖讳如松(字景山),思水源本木之义,创修宗谱,以明支流”。杨氏自山西洪洞县迁居武陟县高村,已600余年。

清乾隆二十年《宗谱创修原序》载,“应世久远,迁之祖亦不能详,自来相传文字辈以上三代失传云,

以相来无谱可稽,不敢妄凝,自祖汝某以下三世可得而次第也”。《杨氏宗谱》议定二十个辈字为“世宗喜明良,富贵庆满堂,吉培成忠俊,春田清茂长”。

高村杨氏祠堂

明洪武五年,杨氏族众建祠立谱。祠址位于高村大街中段,坐北向南,与本姓莹地文昌阁成一直线,地基高于四邻大街一米有余,选地一百平方米,建房三间。族众逐渐繁衍、人丁兴旺后,于“清咸丰三年,十一代祖讳文清、万玉等,感春露秋爽之诚,创建宗祠,以妥先灵”,在原址扩建家祠,占地面积四百余平方米。光绪十一年,创修爨阁。光绪二十年,创建厢房,光绪三十一年,图绘昭穆(古代宗法制度)。1990年,杨氏宗祠再次修缮,悬挂有知名书法家杜岩于1963年1月所题的“杨氏家祠”的匾额。

高村杨氏乡贤

杨兴春,生于1874年,幼承祖传眼病专科,治疗眼疾,远近闻名,撰有《眼科择安》《眼科内外科》《杂症》等医著。杨太平,1945年参加革命,历任团政委、师政治部主任、师副政委、政委等职。

杨氏宗祠东边路北,呈南北走向的“八路军胡同”内,南口东第一家的杨兴敏,曾参加“百团大战”,进入抗大学习后,成为优秀的军政领导,曾任师

□王保友

副政委、政委,成都军区后勤部工管局顾问。杨兴敏家对门的杨兴智,1937年参加八路军,驰骋于太行山抗日战场,腿部受伤致残。南口西第一家的杨兴团,参加129师369旅老二团,是1947年解放沁阳县城的战斗英雄。胡同中间路东的杨兴多,孤胆神勇,在“晋察冀边太行区第二届群英会”上,被授予“二等杀敌英雄”,由吕正操将军亲自为其佩带纯银奖章,还被授予解放修武县城的“孤胆英雄”。解放后,他的英雄事迹被编印成木版连环画广为宣传。北口路东的杨兴策兄弟4人,有3人先后参加革命。老大杨兴策,担任高村敌后武工队领导,配合八路军战斗,曾带领堂弟杨兴多、杨兴书,营救腿部挂彩的八路军领导晋祥,送到太行山上八路军根据地。北口东的杨兴书,与堂兄杨兴多一起参加了革命。

(受访者,16世杨丙臣,17世杨宗盛、杨根成)

上图 杨氏宗祠。
李鸿嘉 摄

【医苑动态】.....

神奇的肿瘤瓦博治疗

□王保友

告急,近期接受“瓦博疗法”治疗的住院患者猛增,一床难求!

告急,医师人手不够,护士人手紧张,亟需扩招专业技术人员!

近日,焦作中海中医肿瘤医院门诊部人气爆棚,住院部床位愈发紧张。医院开展的“瓦博疗法”,备受肿瘤病患者的青睐。

相关研究数据显示,常规化疗时,约有三分之二的患者会出现持续恶心、食欲减退、体重下降、疲劳感。化疗能有效地抑制肿瘤,但也伴随程度不一的消化道反应、骨髓抑制等副作用,影响肿瘤患者的生活质量。

瓦博疗法的基本治疗思路是利用胰岛素调节患者的血糖水平,即通过先注射一定量的胰岛素,迅速降低血糖,再注射小剂量的抗癌化疗药物。治疗结束后,再将血糖恢复至正常值,以减轻化疗的副作用。这一前沿治疗方法,比传统的“最大耐受剂量”的化疗更温和,对正常免疫细胞的伤害小,患者掉发、恶心等不适症状显著减少,适用于对传统化疗反应剧烈的中晚期恶性肿瘤患者。

该院副院长张婷婷称,“瓦博疗法”具备科学的理论基础和临床实证,是一种比化疗更为温和的替代方案。截至目前,已有许多恶性肿瘤患者通过“瓦博疗法”,获得了治疗上的成功。

【小董故事】.....

中医妙手转乾坤

□李鸿嘉

66岁的史某英,是一位和蔼可亲的老太太。2023年10月底,她的左侧颌下长出约有鹌鹑蛋大小的肿块,经穿刺活检,疑似淋巴病变。半个月后,颌下肿块逐渐增大,并且颈部也出现了肿物。史某英心想,这可怎么办?该不会是老人们口中传说的“老鼠疮”吧?

时间转眼过去5个月,换了很多偏方治疗后,肿块不仅没有消失反而越来越多,红肿、疼痛等不适症状更加令人坐卧不安。当地医院手术切除左侧颌下肿物,病理结果显示(腮腺区肿物)B细胞非霍奇金淋巴瘤,考虑弥漫性大B细胞淋巴瘤。

淋巴瘤又称淋巴癌,是一种起源于淋巴系统的恶性肿瘤,分为霍奇金淋巴瘤和非霍奇金淋巴瘤两大类。这个结果,对史某英来说无疑是个沉重的打击,家属更陷入了深深的恐慌之中。经过一番深思熟虑后,他们决定暂时放弃手术、放化疗,改由当地老中医治疗4个月,但病情仍然没有任何改善。

经许多朋友、病友介绍,史某英得悉焦作有一家专门治疗各种恶性肿瘤的中医院,尤其是一些“大疙瘩小瘤子”,用药后效果很好。她当即预约了焦作中海中医肿瘤医院的医生。此时,史某英的左侧面部和颈部已经遍布大小不一的淋巴结肿块,其中最大的一个淋巴结几乎和鸡蛋一样大,而且质地非常坚硬,犹如石头。针对她的病情,肿瘤病专家张中海以淋巴瘤经验方剂,随证加减,达清热解毒、软坚散结、行气活血之功,辅之以三氧大自血、热疗等绿色疗法住院治疗。

治疗10天时,史某英左侧颌下的肿块明显缩小,颈部淋巴结也在变软、缩小,口干症状消失,身体状况有了明显的改善。治疗20天后,她的左侧颌下肿块和颈部淋巴结完全消失。

2024年9月20日,在丈夫的陪同下,史某英给焦作中海中医肿瘤医院送上了一面写有“中医治病真神奇,20天治好淋巴瘤”字样的锦旗,以表救命之恩。